



2024上海两会特别报道



市人大代表邬斌。
青年报记者 施培琦 摄

两会聚焦

邬斌代表：青年发展型城市实质是为青年做实事 让“青年喜欢，喜欢青年”

继去年政府工作报告首次提出“开展青年发展型城市建设试点”之后，今年的政府工作报告再次明确要求“持续深化青年发展型城市建设”。市人大代表、团市委副书记、市青联主席邬斌表示，从“开展试点”到“持续深化”，对开展这项工作既是肯定，又是鞭策。

自《上海青年发展型城市建设“五大服务计划”行动方案》发布后，今年将继续聚焦青年创新、就业、宜居、健康、婚恋这五大领域，通过切实的项目落地，让青年喜欢这座城市，让城市也更喜欢青年，包容并成就青年。

青年报记者 周胜洁

构建工作体系

建设 209 个青年发展型街区、园区、社区

现场聆听了政府工作报告，邬斌感受到，报告通篇体现了上海牢记习近平总书记殷殷嘱托、勇担加快建设“五个中心”光荣使命，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用的鲜明主题和突出主线。他觉得，政府工作报告向市场传递了高质量发展的强大信心，向市民传递了人民城市建设的不变初心，也向社会传递了政府自我革命的坚定决心。“我感到这份报告全面客观、实事求是、鼓舞人心、催人奋进。”

作为一名青年工作者，更让邬斌振奋的是，今年报告中再次明确要求“持续深化青年发展型城市建设”。邬斌说，从去年开展试点到今年持续深化，对青年发展型城市建设提出了更高的要求，对上海共青团来说也是鞭策，更需要高质量做好工作。

回顾这项工作，2023 年年初，上海确定全域推进青年发展型城区建设试点，全市城区建设试点 17 个（含临港新片区），首批青年发展型街镇建设试点 29 个。到如今，全域推进青年发展型城市建设的氛围和格局已经形成，16 个区和临港新片区都成立了青年工作联席会议办公室，不仅有顶层设计，各区还推出了富有特色的服务计划。

从团市委层面来说，团市委成立了上海青年发展型城市建设工作领导小组，形成“三六四”工作体系，即“城市、城区、街镇”三个层面，“社区”“街区”“园区”“创新实验室”四类场景，以及“基本场景、工作机制、政策服务、活力创城、数字化平台、指标监测”六大建设要素，目前已建设青年发展型街区 56 个、园区 65 个、社区 88 个。

邬斌提到，“青春上海”官微曾经收到一条留言：“希望上海不只是 18 岁的学校，还是 28 岁的梦想和 38 岁的家。”这份青年愿望其实是对工作提出了更高要求，更需要青年和上海共同努力、双向奔赴。



2024 年上海团团暖“新”集中行动于 1 月 20 日启动。

青年报记者 吴恺 摄

打造创新场景

布局建设“24 小时青年创新生态单元”

在去年 10 月举行的上海市青年工作联席会议全体成员单位会议暨上海青年发展型城市建设工作推进会上，《上海青年发展型城市建设“五大服务计划”行动方案》正式发布，涉及青年最为关心的创新、就业、安居、健康、婚恋这五件操心事、烦心事。未来也将继续推出更多将青年明确为政策服务对象、纳入政策保障范围的政策举措，努力让青年在上海学习、工作、生活、奋斗有更多获得感、幸福感、安全感。

创新场景的打造是全域推进青年发展型城市建设的重要方面。邬斌介绍，目前以“科创、文创、社创、乡创”为重点，成立上海青少年创新学院总部和 8 家区级分院，打造市级青少年创新实验室 50 家、区级近 150 家，丰富青少年“家门口”“单位旁”的创新空间。

如浦东的青少年就能在家门口找到不少高质量的青少年创新实验室。来到集“创学”“创玩”于一体的张江国际青少年创新创业实践基地，在“创新展示”“创新学习”“创新实践”三个功能区域感受世界前沿的科技方向。“张江·创荟厅”则将科普展览、演讲、参观体验等科普服务融为一体，在孩子们心中种下创新种子。

根据“五大服务计划”之一的服务青年创新计划，最主要

是加强创新教育资源供给，加强创新人才集聚和培育，打造上海青少年创新学院，加强创新空间场景营造。融合青年发展型街区、园区、社区等多元场景，为青年创新创业创造提供全方位、全天候、多功能支持的活力空间。到 2025 年，建成 17 个具备创新孵化功能的“青少年创新学院分院”，在全市范围培育 1000 名优秀青年创新主理人；在全市范围设立 200 个“家门口”“单位旁”的青少年创新实验室。

邬斌表示，城区也可以充分挖掘区域特色，结合产业结构与青年现实需求，围绕青年的科技创新、文化创新、社会创新、消费创新等一系列场景，打造品牌。如可以在营造多元化青年创新空间场景方面发力，融合青年发展型街区、园区、社区和青少年创新实验室等基础场景，探索打造若干个“24 小时青年创新生态单元”，在生态单元里，满足青年 8 小时工作、8 小时居住和 8 小时社交这三个“8 小时”的高品质生活，为青年创新创造提供全方位、全天候、多功能支持的活力空间。“在两年内，力争布局建设 20 个‘24 小时青年创新生态单元’。”

关注急难愁盼

“青年驿站”提供过渡期免费住宿

要让青年“进得来、留得下、住得安、能成业”，就要做好青年安居这篇大文章。邬斌介绍，“五大服务计划”之一就是实施服务青年安居计划，包括推广

“青年驿站”服务模式，首批提供不少于 1 万天免费住宿期，建立 20 家租赁住房“青年中心”等。

聚焦青年安居，去年以来，团市委牵头成立青年安居专门工作小组，与市建交党委、房管局等相关单位作了积极探索。发起“青年驿站接力计划”，目前试点工作期间联合贝壳、友间等市场化主体，筹集覆盖 6 个区的 500 余间房源，以高校应届毕业生为主要服务对象，为来沪或在沪求职青年提供 7—15 天过渡期免费住宿，并为入住青年提供“驿站礼包”，包括一份入住指南、一套洗漱用品和一站式受理电话，目前已有近百位大学生体验入住，反响良好。

聚焦青年安居，也可在新时代城市建设者之家建设青年中心。就在 1 月 20 日，闵行区新时代城市建设者管理者之家启动了 2024 年上海团团暖“新”集中行动，写春联、拍形象照、医疗问诊、政策咨询……各种活动和特色服务让新就业群体“无忧安居”。“让青年安居，可以在加强保障住房供给、优化政策引导体系的同时，打造青年发展社区，开辟青年公共活动空间，推动学习培训、交友联谊、就业创业等服务资源进保租房和长租公寓，推进租赁住房‘青年中心’建设。也可推广‘青年驿站’模式，让青年驿站成为引才留才‘第一站’。”邬斌说道。

在邬斌看来，青年发展型城市听起来概念宏大，实质还是为青年做实事，需要落实到具体项目中。“有的区擅长扶持青年创业，烘托创业氛围，有的区注重青年交友，要找到切实项目来引领，让青年更喜欢这座城市，让这座城市更喜欢青年，包容并成就青年。”

他表示，团市委将持续深化青年发展型城市建设，并在机制建设、政策集成、创新场景、指标监测、公众参与等方面持续用力，特别会从年轻人的视角、需求、喜好出发，以更多机会、更大舞台、更优服务来满足年轻人的热爱和期盼，提升社会多方共同参与推动青年发展的合力。

——市人大代表邬斌